

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 10 de Julio de 1913

Núm. 4.212

MADRID

## PALABRAS...

El Sr. Gasset es padre de unos proyectos hidráulicos y el Sr. Gasset, como es natural, aspira a que los tales proyectos salgan de las covachuelas ministeriales, vayan a las Cortes y a su vez salgan de ellas vivitos y coleando para que pasen por las vegas mustias y los campos sedientos como una inmensa rogadora nacional.

Para la realización de los proyectos del señor Gasset hay, entre otros, un pequeño inconveniente, la falta de dinero. El señor Suarez Inclán, suele sorprendernos a lo mejor con unas estadísticas galanas, de las que resulta que la Hacienda del Estado está podrida de millones, aunque la realidad sea que está comida de trampas. Y como Gasset oye contar esas grandezas se llama a la parte si es que no al todo para que tenga realidad su plan regenerador.

Cuando la cosa se formaliza, el Presidente y el Ministro de Hacienda le dicen al de Fomento:—Rafael amigo, oro molido que fuera le daríamos a V. para sus planes. ¿Qué más deseáramos nosotros sino que por la mano de un ministro liberal tuviese el país chorros de agua fecundante, y cintas de carreteras y caminos, y miles y miles de kilómetros de vías férreas? Pero amiguito, no puede ser. Usted nos ofrece agua y nosotros estamos agua al cuello y sin saber que camino tomar. Celebraremos, si le parece, uno, dos, tres, consejos para examinar esos planes. Diremos después que jamás se ha discutido cosa mejor. Le atizaremos a V. unos bombos fenomenales y para corresponder con rosas a las espinas del monte ortuzal, que V. le clavó en la frente, Don Félix se mostrará propicio a entregarle todos esos millones; pero ello será una ilusión, Gasset amigo, porque los millones, sin las Cortes, no se pueden dar y las Cortes sabe Dios cuando, cómo y para qué volverán a juntarse...

Don Rafael tuere el morro y por sí ó por su órgano en la prensa contestará: Yo no he venido al Gobierno por séptima ó octava vez para jugar a los pantalones, a los ferrocarriles, a las carreteras y a los caminos vecinales, ni para contener con hinchados preámbulos de reales decretos la sangría de la emigración. Puesto que hay dinero para gastarlo en pólvora, necesario es que lo haya asimismo para gastarlo en agua. Y ya que me birlarán la Presidencia del Congreso, no me quiten el honor de transformar los eriales en jardines, las poblaciones rurales desoladas en emporios de riqueza y de felicidad.

Así están los proyectos hidráulicos en estos momentos. Prepárese el lector verá una cuarta ó quinta edición de los ditirambos de otras veces. Cantarán durante el verano las cigarras ministeriales, y cuando llegue la hora de pasar de los dichos a los hechos se repetirán los casos anteriores y saldrá del ministerio sin que haya dejado otra cosa que un mayor barullo ó una mayor desorganización en los servicios el eterno adorador de la dulcinea hidráulica, Don Rafael Gasset.

Miguel Peñarol.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Se ha posesionado del cargo de auxiliar de la primera escuela de Cabra, doña Concepción Hernández Moledano.

—La Junta de Montemayor, ha remitido la terna de padres y madres, para que se designe los que han de formar parte de la Junta local de primera enseñanza.

## Efemérides cordobesas

JULIO 10 1862

Acuerda el Ayuntamiento que la calle de la Feria se denomine de S. Fernando.

Desde la Cruz del Rastro hasta la puerta del Rincón no existían, en el tiempo de la dominación árabe, las calles que hoy existen (S. Fernando, Librería, Ayuntamiento, El Salvador, Alfaro y Puerta del Rincón). El Pretor Marco Claudio Marcelo, gran reformador de Córdoba, hizo la muralla que corría, por lo que hoy son las calles mencionadas; desde la muralla hacia la parte alta, estaba la Almedina y por bajo de la muralla la Ajerquia; entre una y otra parte de la ciudad estaba la muralla dicha

y los fosos, en medio de un campo que separaba ambas partes. Después de la reconquista, las dos partes de la población se reunieron por la fundación de la calle de la Feria y las demás enumeradas. Llamóse de la Feria porque en ella se celebraba una, que duraba los ocho días anteriores a la fiesta de la Virgen de Linares, organizada por la cofradía del Amparo, que también cuidaba, entonces de los cultos a la Conquistadora de Córdoba.

Monticulus.

Suscripción para adquirir la cruz pectoral que el ilustre cordobés D. Manuel de Torres y Torres, ha de ostentar en la Silla Episcopal de Plasencia.

	PESETAS
Suma anterior.	669
Don Antonio Guzmán Agenjo.	5
» José Guzmán Agenjo.	5
» José Pérez Abril, párroco de Espiel.	3
Error en una suma anterior.	15
Total.	697

## Páginas de la vida

### Si qué infuirán más

—...¿Y ha de ser mañana mismo?... preguntó la mujer, dilatados los ojos por un espanto súbito.

—Antes de medio día—respondió con dureza el infuato mensejero;—de lo contrario lo pasaría mal...

Y montando deprisa en su caballo, se lanzó camino adelante y desapareció entre las sombras de la noche que ya llegaba.

De pié é inmóvil en la puerta de la humilde casa, quedó la infeliz madre mirando y remirando el papel que aquel hombre le había dejado entre sus manos temblorosas... ¡Cuánto dolor, qué angustia encierra a onsus pliegues aquella débil hoja, escrita con caracteres dur-

Luego era verdad, luego le arrancaban a su hijo... ¿Y por qué?...

Ella había oído hablar de una guerra lejana, de guerra con los moros en tierras más abajo de España, en las que por la fiebre ó por las balas morían miles de soldados... Juanón, el hijo del guarda, había partido hacía meses y un tiro le había atravesado el cráneo tan pronto como entró en batalla...

Todo eso sucedía a los otros. ¡Pero a ella!...

Ella necesitaba de su hijo, tenía su vida ligada a la de él, se había habituado a la idea de que él no la abandonaría nunca más, soñaba confiada en que su hijo, cumplido los años de cuartel y vuelto al calor tibia del hogar, permanecería allí siempre, lejos de todo y de todos...

Y era preciso partir al día siguiente, marchar a miles y miles de leguas para matar gentes desconocidas, gentes que nunca había visto... ó ser matado por ellas!

Y la mujer no murmuraba, no se rebelaba. Sabía que aquello era «el deber», un deber que por encima de toda discusión, hablaba claramente en su conciencia obscura... Y con el corazón destrozado se sometía a él.

Cuando Anselmo llegó del campo, entrada ya la noche, su madre, sin hablar palabra, con ademán tranquilo, le alargó el aviso de llamada...

Al día siguiente, ella misma quiso acompañarlo a la ciudad y dejarlo en el cuartel.

—No venga usted, madre—le rogaba Anselmo.

Más al fin, ante la insistencia de ella, tuvo él que ceder, y durante todo el camino, breve viaje—¡oh, demasiado breve!—en el fondo del misero y polvoriento cochecillo, la dejó en silencio llorar sobre su hombro.

Y con el pensamiento le decía:

—Llore usted, madre, que las lágrimas son bálsamo bueno...

En la puerta del cuartel se separaron.

—Vuelva dentro de un rato—dijo Anselmo.

Y la madre volvió, y allí mismo, ante la caseta del centinela, se encontró a su hijo, completamente preparado ya para partir, con su regimiento, en el primer tren hacia el puerto de Málaga. Tenían muy poco tiempo para despedirse, y él decía adios como un autómeta, sin encontrar más frases con que poder exponer su pensamiento. Decía adios y permanecía en pié ante ella, erguido en su uniforme que volvía a vestir tantos meses después de haberselo quitado.

La madre contemplaba al hijo, lo miraba con ojos absortos, cual si quisiera grabar en lo más profundo de su pecho la imagen querida de su Anselmo, a

quien tal vez no volvería nunca más a ver...

Dulcemente, con llanto quejumbroso, besaba aquella frente noble y levantada que una bala imbecil podría atravesar... besaba aquellos ojos azules, del color de los suyos... aquella mano robusta, destinada a ser el apoyo de su flaca vejez... Y dejando caer la cabeza sobre el pecho de Anselmo, lloraba en silencio... sin consuelo...

El, la dejaba llorar, y se defendía contra la emoción que le brotaba del fondo de su ser... ¡Cuántas cosas dejaba por servir a la Patria!... Su casa, su bienestar, su madre... y otra mujer también, que no estaba ahora a su lado porque no tenía aún derecho a ello, pero que estaría llorando seguramente allí, en un rincón de su vivienda campesina...

Era ya hora de separarse... Entonces, él, suavemente, se desprendió de los materos brazos, y ella, comprendiendo lo que aquello quería decir, lo abrazó de nuevo, una última vez, con ansia dolorosa, con besos mojados de lágrimas...

La pobre mujer volvía sola hacia su hogar, volvía entre el rumor del viento huracanado de aquel atardecer gris y triste como su corazón...

Cerca ya de su casa, vio a una joven que, a la orilla del camino, parecía esperarla.

—¡Carmen!... exclamó la infeliz madre.

—¿Ya se fue?

—¡Sí!

Hubo un breve silencio. Luego, la voz de Carmen aleteó dulce:

—Vuelva él ó no vuelva... ¿me quiere V. por hija?...

Sin contestar palabra, la tendió los brazos la madre del soldado y, así unidas, sollozaron las dos.

Más tarde, ante las imágenes santas de la humilde vivienda, oraban así: —No sabemos que será de él, pero Vos lo sabéis ¡oh Señor y Padre de todos! Guardadlo de los males de la guerra... Que no padezca sed, ni fiebre ni dolor y que las balas no le hieran... Guardádnoslo y, por vuestra misericordia, devolvédnoslo sano...

La plegaria de tantas mujeres españolas, que orarán como esa madre y esa novia, ¿no infuirán en los destinos de la patria y en el éxito de los combates, no infuirán más que las hueras declaraciones y la egoísta oposición de esos hipócritas redentores del pueblo, que predicán contra la guerra y, sin embargo, ansían con loco frenesí el desencadenamiento de la revolución para poder hozar en el cieno sangriento?...

J. Le Brun.

## Crónica Provincial

### De Cabra

**Teatrales**

Como anunció, se estrenó anoche en el teatro de verano el drama en dos actos y en cuatro cuadros, en verso, titulado «Llegar a tiempo», original del maestro de esta Escuela Superior don Joaquín Cañero.

La expectación que el estreno despertó en el público y el interés de conocer al aplaudido autor, fué causa suficiente para que el lleno fuese completo.

Desde las nueve de la noche comenzó a afuir gente al bonito coliseo y minutos después se alzaba el telón en medio de un silencio sepulcral. El público estaba pendiente de la escena.

Comenzan los aplausos desde las primeras escenas y al llegar al segundo cuadro, final del primer acto, los aplausos resuenan atronadores y el eco repite. El telón tuvo que ser varias veces alzado y la tiple señora Rey y el señor Zambrano que estuvieron colosales como nunca, tuvieron varias veces que salir a escena.

Y el público, impresionado, satisfecho de las escenas últimas, tributó una ovación sincera, entusiasta a su autor que fué llamado a escena repetidas veces.

El fondo moral de la obra, su desarrollo, la verificación armoniosa y elegante de sus líneas, su desenlace, valieron a su autor un aplauso caloroso y todo unido a las miles de felicitaciones que recibía es la mayor prueba de que el señor Cañero, con su obra, supo captivar la atención de un público selecto y escogido durante dos horas. Desde estas columnas le tributamos un aplauso no menos entusiasta y afectuoso y le invitamos a seguir caminando por la senda del arte, cuyo comienzo, cuyos primeros pasos los ha encontrado sembrados de flores.

—Esta fué la última función de la compañía Zambrano, durante esta temporada, que tan gratos recuerdos ha dejado en esta ciudad.

Y como despedida a la compañía, desde estas líneas enviámosle nuestro

aplauso a las tiples señora Rey y señoras Somavilla, Ruiz y Cabanes y a los señores Zambrano, Torrado, Córdoba y Rodríguez que tan buena temporada han tenido y que tan atronadores aplausos han cosechado.—Raleva.

### De Espejo

#### Funerales

En la parroquia de San Bartolomé de esta villa han sido celebrados en la mañana de hoy solemnes funerales por el alma del excelentísimo señor Duque de Uceda.

El religioso acto fué asistido de selecta y nutrida concurrencia, en el cual como en otras ocasiones han sido representadas sin excepción todas las entidades de significación en la localidad.

La presidencia del duelo fué ocupada por el digno administrador de la casa de Uceda, don Carmelo Calero que tenía a su derecha al respetable jefe local de los conservadores don Rafael Vega y Comas y a su izquierda al distinguido Notario de esta villa don Máximo Fernández Reinoso.

En la nave mayor del templo se alzaba severo catafalco profusamente iluminado, sobre el cual fué oficiada la misa de Requiem por el señor cura párroco don Diego Ariza Serrano y los coadjutores don José M.ª Laguna Carrillo y don Juan Orallana del Moral.

Terminada la ceremonia religiosa, desfilaron por la presidencia testimoniando su pésame. Descanse en paz.—Corresponsal.

### De otros pueblos

#### Incendios

De tres incendios vamos a dar hoy cuenta a nuestros lectores ocurridos en esta provincia.

El primero en un cercado del sitio conocido por Cendrero, del término de Pedroche, el cual se hallaba sembrado de trigo, habiéndose quemado dos fanegas de tierra, cuyas pérdidas se calculan en 500 pesetas; el otro en el cortijo del Adams, término de Pedro Abad, habiéndose quemado un almíbar de prja, calculándose las pérdidas en 500 pesetas, y el otro en una haza próxima al cortijo del Algebejo, término de Almedinilla, habiéndose quemado unas siete fanegas de tierra sembrada de trigo y cebada, calculándose las pérdidas en 1000 pesetas.

#### Cayó

En terrenos de la finca denominada La Escribana, término de Villafranca, ha sido detenido Pedro Aragón Porras, autor del doble asesinato frustrado en la persona de Inés Molina y de su hija Marina Pérez Molina, en la madrugada del día 4 del actual y de cuyo hecho dimos a nuestros lectores oportuna cuenta.

#### Cadáver

En la carretera que conduce de Bujalance al Carpio y a dos kilómetros de esta última población ha sido encontrado el cadáver del vecino de la misma Pedro López Jiménez, de 48 años, casado y de oficio vaquero, cuya muerte fué producida por una afección cardíaca.

## MADRILEÑERIAS

### YA EMPIEZAN

Ayer paseábamos por la calle de Alcalá en compañía de un diputado a Cortes muy distinguido, que goza de gran autoridad en asuntos militares.

Pasó el ministro de la Guerra y el diputado habló unos momentos con el general Luque.

La conversación, aunque particular, no fué de índole tan reservada que me obligue a callar discretamente algo de lo que pude oír.

El diputado enseñó al ministro una carta que había recibido de Marruecos en la que se apuntaban graves deficiencias, cuya justicia reconocía el señor Luque.

—¡Pero es el caso de que no hay dinero!—añadió en un tono mitad lamento, mitad exágeración el ministro.

Varias veces se repitió la frase terrible y con ella pusieron término a su breve conferencia el ministro y el diputado.

—¡No hay dinero!

Hace falta para material sanitario, para enviar ametralladoras y elementos de combate, para lo esencial de la campaña, y no lo hay.

—¡No hay dinero!

Y el Gobierno y el ministro no ven medio de sacarlo. Se han cegado las fuentes, se agotaron los recursos de arbitraje.

Suman cuatrocientos quince millones cifra exacta, el déficit de tres años de democracia. Estos cuatrocientos quince millones se han sacado forzando mucho la máquina apretando los tornillos, discu-

riendo trampulladas legales. ¡Y todo se acaba!

Luque lo dijo con una expresión tan desconsoladora, que no cabe más remedio que creerle.

—¡No hay dinero!

¡Ya escampal! Tenía que llegar este momento. Alguna vez había de ser.

Las trompetas del juicio final han comenzado a sonar en el pequeño mundo de la democracia.

Negarón la Doctrina, pero en el Apocalipsis tendrán que creer.

—¡No hay dinero!

Cirio Ventalló

## EN PRIEGO

### Un asesinato y robo

Del importante pueblo citado más arriba, se han recibido hoy noticias de un horrendo suceso, que es hoy la comidilla entre aquellos honrados vecinos y que vamos a relatar.

#### Antecedentes

En la calle Acequia, y en una casa, de las mejores de Priego, compuesta de cuerpo bajo y alto, vivía desde hace mucho tiempo, su dueño don Juan Gamiz Calvo, de 73 años, viudo, y opulento propietario, emparentado con familias distinguidísimas, de aquella ciudad.

El señor Gamiz, era de carácter reservado, y sólo tenía en la casa una criada, llamada Purificación Alcalá López.

Como se cometió el hecho

De la inspección ocular y gestiones realizadas por el juzgado y guardia civil, parece que el hecho debió cometerse en la forma siguiente.

Don Juan Gamiz, se retiró a su casa el día 7 a las once y media de la noche. Comenzó a desnudarse y a las doce próximamente se vió acometido por sus asesinos. Le asestaron un corte en el cuello produciéndole una herida de trece centímetros de longitud, cogiéndole sentado en su sillón que estaba colocado en una habitación del segundo piso é inmediata al dormitorio. El señor Gamiz, salió corriendo escaleras abajo, y aquí fué concluido de asesinar.

Las heridas reconocidas por el forense son: dos en la parte posterior del cuello, y tres en las manos producidas al querer defenderse.

#### Registros

Al día siguiente se encontraron los criados de la casa, con que habían asesinado a su amo.

Avocado el juzgado, se personó en dicho lugar, así como el teniente de la guardia civil don Fernando Vidal y guardias a sus órdenes, José Salazar Expósito, Rafael Aguilera Ibarra, Antonio Conejo Caballero y Juan Osuna Ortiz.

Se procedió a un minucioso registro, observándose que no había señales de violencia ni en las puertas ni en las ventanas, ni rastro de escalo en parte alguna. Creese que el asesino, debió entrar por la puerta principal, y que sería persona conocida del dueño, abriéndole quizás él mismo. En el sitio donde fué herido por primera vez, no había indicios de lucha, y ni en la parte baja, donde estaba el cadáver.

#### ¿El robo?

Los móviles deben haber sido el robo, pues se encontraron varios cajones abiertos y uno de ellos sobre una mesa, un armario donde guardaba el Sr. Gamiz las llaves, también estaba abierto. Ignórase a cuanto habrá ascendido lo robado, puesto que dado el carácter de la víctima no se sabe cuanto poseía.

El asesino ó asesinos después de cometer el hecho, salieron por la puerta falsa, situada en la calle del Horno.

#### Detenidos

Por sospechas, la guardia civil ha detenido a la criada Purificación Alcalá López y su esposo Rafael Pareja Serrano, y a Antonio Martos España, José Jiménez Zurera, José Morales, José Moreno Jiménez, José Gutiérrez Oaieva, Adolfo Villena Ruiz, Nereo Baena Mérida, R gelio Molina González, José Sánchez Serrano, Juan Merino Serrano, Juan Onieva Serrano, Baldomero Moreno Jiménez y Antonio Yepes Garque.

Continúa la benemérita hasta descubrir tan misterioso crimen, investigando por el pueblo y sitios cercanos.

Probad los chocolates que elabora.

## HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público. Fijense en este detalle.

# JOSE LOPEZ DE LA MANZANARA

Cosechero y Exportador de Vinos Finos de Mesa, Montilla y Valdepeñas

**Bodegas: Córdoba-Manzanares • Dirección: Córdoba, Plaza S. Nicolás, 5 y 7**

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que á partir del 1.º de Julio queda abierto el despacho al por mayor en dicha casa, continuando la venta al por menor en la antigua casa Ayuntamiento, núm. 11.

## Boletín Religioso

### Santo de mañana

Santos: Pío I, p. y mr., Genaro y Abundio, mra., Juan, ob. y Sabino, cf.

### Jubiléo circular

Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por don Rafael Barrios, por sus padres.

**San Hipólito.**—Todos los días del mes de Julio y en la misa de ocho se hará el ejercicio del mes de San Ignacio.

Todos los días del año se celebra en esta iglesia, misa de media en media hora desde las seis á las diez de la mañana, los domingos y días festivos á las once.

**Santa Ana.**—Mañana á las seis y media de la tarde cuarto día de solemne novena á la Santísima Virgen del Carmen.

**Parroquia del Sagrado.** Mañana, á las siete y media de la misma, cuarto día de la novena á Nuestra Señora del Caamen; durante la misa se reparará el Santo Rosario y seguido se hará el ejercicio propio del día.

**San Cayetano.**—Mañana á las seis quinto día de novena rezada á la Santísima Virgen del Carmen.

**Encarnación.**—Mañana á las diez solemne función á la traslación del glorioso Patriarca San Benito Abad, siendo orador un R. P. del Inmaculado Corazón de María.

**San Francisco.**—Mañana primer día de novena á la Santísima Virgen del Carmen. Se hará durante la misa de ocho, con exposición de S. D. M., cantando en ella varias señoritas.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás el sábado 12 de los corrientes desde las ocho en adelante por los señores Sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de la señora doña María Antonia del Valle, viuda de Baón (q. e. p. d.)

Sus hijos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

## Crónica Local

### El folletín

Por exceso de original publicamos el folletín en cuarta plana.

### El segundo trozo

La Dirección general de obras públicas ha adjudicado á don Salvador Diaz Mira en la suma de 173.080'09 pesetas las obras del segundo trozo de la variación de la carretera de Cuesta del Espino á Málaga.

### Penado

Se ha dispuesto que Enrique Urique Rueda de la cárcel de Sevilla pase á Cádiz á disposición del Juez de Instrucción de Priego.

### Estafeta

Por la Dirección general ha sido aprobado el contrato de arriendo del local para estafetas de correos de Fuente Ovejuna.

### Incendio

Esta madrugada se declaró un incendio en la huerta del Pílera, próxima al Cuartel de Alfonso XII, que fué sofocado por el dueño y los operarios y el brigada de la guardia municipal Francisco Velasco y el guardia Francisco Cerrillo, quemándose una fanega de tierra de gavillas de cebada, ignorándose quien sea el autor del hecho.

### Fiel contraste

Hallándose vacante, por defunción del último propietario, la plaza de «Fiel Contraste marcador de oro y plata» de la provincia de Córdoba, y debiéndose proveer por concurso entre Ensayadores de metales con título, con arreglo á la Real orden de 7 de Marzo de 1866, se convoca á los que se crean con derecho á concursar dicha plaza.

### El inquilinato de los industriales

Habiéndose acordado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital las bases por las que han de tributar los contribuyentes que habitan en casas destinadas simultáneamente á industria y vivienda, han sido puestos al cabo y domicilio en período voluntario los recibos correspondientes á los meses de Enero á Julio del corriente año, haciéndose saber á los interesados que desde esta fecha hasta el día 31 del actual, pueden satisfacer las cuotas correspondientes sin recargo alguno en las oficinas de la Recaudación, situadas en esta capital calle García Loversa, 5.

### Resultado

En la vista de la causa celebrada en esta Audiencia por alteración de linderos, seguida en el juzgado de Hinojosa, con-

tra Leonardo Jiménez Ariza, el fiscal, en vista del resultado de la prueba, retiró la acusación que venía sosteniendo contra el procesado.

### De Hacienda

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente: señor Depositario pagador, 1.500 pesetas; don Manuel Gallardo, 150; doña María Josefa Cuesta, 82'50; don Mariano Serrano, 2.706'18; don Juan Santuren, 2.300; don Antonio Luna, 13.771'12; el mismo, 1.722'26; señor Administrador de Correos, 1.674; don Diego Serrano, 247; don Manuel Gutiérrez de los Rios, 526'50; don Pedro García Caballero, 200; don José Ocaña Alvarez, 200; don Angel de Viguera, 10.000; don Alberto Castilleja, 1.125; don Antonio Torres del Pino, 9.848; don Antonio Guirao, 1.132'66; don Rafael Pérula, 1.449'98, y don Cristóbal Luque, 1.150.

### Vacante

Está vacante la plaza de juez municipal de Villaralto, pudiendo solicitarla en el plazo de quince días de la sala de Gobierno de Sevilla.

### Gran Cine

Para mañana viernes 11, estreno de la hermosísima película titulada *La Ambiciosa*, magnífica banda cinematográfica dividida en tres partes, de la casa Pathé Freres, á petición del público, y por última vez segunda exhibición de la notable cinta *El Buzo*, de la casa Hordik.

### Licencia de caza

Se ha expedido licencia de caza á don Francisco Izquierdo, de Córdoba.

### Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Bartolomé Jiménez Heredia, de La Rambla á Granada y Felipe García Cáceres y Antonio González Orellana, de Fuente Ovejuna á Córdoba.

### Municipios

La guardia municipal ha detenido á Pascual Asís Alonso, que blasfemaba en la vía pública, fué puesto á disposición del señor Gobernador civil; denuncia á Antonia Marcos Gabardón, que en la Avenida de Canalejas insultó y acometió con una navaja á Josefa Santos Diaz; á la dueña de una casa de lenocinio de la calle de los Pastores, por salir á pasear á las diez de la noche con una pupila de dicha casa, por la calle de San Fernando, y á una mujer conocida por Dolores, que promovió escándalo en el taller de planchado de la calle Ambrosio de Morales é insultó á la dueña del mismo.

### Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana á cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

DENTISTA  
**F. Guijo** CALLE GONDOMAR  
Bonda está la fotografía

### El mejor

de todos los chocolates es el de *Amatller* marca *Luna*.

## DE SOCIEDAD

Hoy, Santa Amalia, han celebrado sus días doña Amalia Barón de Rodríguez, doña Amalia Herrero de Torralba.

Señoritas Montijano Barón, Torres Delgado, Rodríguez Betancourt, García Pérez, Quiatela y de las Morenas.

Marchó á San Sebastián, la familia del exministro cordés don José Sánchez Guerra. También ha marchado á la ciudad donostiarra don Antonio B. rroso y su familia.

En el expresado anoche pasó por Córdoba el Sr. D. José Echanova, Gobernador civil que ha sido de Cádiz, la señora y sus hijas.

El arrendatario de arbitrios don Juan Harriero, con su distinguida esposa, regresó anoche de Málaga.

En la semana última fué pedida en Lucena la mano de la bella y encantadora señorita Dolores Quintana y Blancas, para el distinguido joven D. Juan Diaz y Fernández Villalta.

La Condesa de Hornachuelos veráneará con sus hijos en Cádiz.

—De Larache ha llegado con dos meses de permiso, el 2º teniente de la Reina, don Juan Hens Martínez.

—El doctor don Rodolfo del Castillo ha marchado á Guadarrama donde pasará el verano.

—Ha marchado á Madrid el abogado don Manuel López Calleja, hermano del Delegado de Hacienda.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Ruiz Tavira para el oficial de Administración, con destino en este Gobierno civil, don Abelardo Gutiérrez Rivas.

—El teléfono nos ha sorprendido gratamente en una de las conferencias telefónicas de esta tarde, comunicándonos que ha sido promovido á la dignidad de Deán de la S. I. C. de Gerona, don Antonio Naranjo Luque, maestre escuela que era de Tortosa. El señor Naranjo es hijo de esta provincia, en la que cuenta con muchas simpatías y amistades. Reciba nuestra enhorabuena que hacemos extensiva á su señor hermano el digno párroco de Palma del Río don Fernando.

—De Cádiz ha marchado para Larache el nuevo oficial de infantería don Pascual Junquera, que va destinado al Regimiento de la Reina.

## Llegan víctimas de la campaña

### Heridos y enfermos

Por telegrama recibido de Málaga, sabemos que á las 9'30 en el correo ascendente, habian salido con dirección á Córdoba, 17 heridos y 83 enfermos procedentes de Ceuta y Tetuán.

Venan acompañados del médico mayor don Matias Navarro y dos sanitarios, y el estado tanto de los heridos como de los enfermos es satisfactorio.

Se lamentaban del calor que han pasado en el viaje, y de no estar buenos para luchar contra la morisma.

De éstos hay con paludismo 38, con gripe 33 y los restantes con úlceras, abscesos, enteritis, gastritis y otras enfermedades.

El tren llegó á las 4'45 y desde una hora antes, estaban en la estación, el gobernador militar marqués de Sotomayor, ayudante señor Heredia, Director del Hospital Militar, oficial de vigilancia, la Junta de Damas de la Cruz Roja, presidida por la Condesa de Hornachuelos, y señoras de Carrillo y Aneivas y señoritas Maruja de Hoces y Carmen Carrillo y el conde de Hornachuelos y don José Castillejo.

El elemento civil brilló por su ausencia, no asistiendo mas que las personas citadas y algunos periodistas.

Los enfermos fueron trasladados al Hospital en los coches de la Condesa de Hornachuelos, y señor Carbonell y en otros de alquiler.

Los llegados son heridos del regimiento de Ceuta.—Soldado Laureano Blazquez Fraile, herido de arma de fuego en el antebrazo derecho; Domingo Casino Ferrer, herido en la región escapular derecha; Enrique Ortega Gutiérrez, herido en la región molar derecha. Regimiento del Serrallo.—Cabo Pedro Navarro Pueblo, contusión en la rodilla izquierda; soldado Mariano Moreno Morloná, herido de arma de fuego en el costado derecho; Juan Costazi Arismundo, herido en el muslo derecho. Cazadores de Madrid.—Leovigildo Viraville, herido en la pierna izquierda; Miguel Expósito Romero, en el antebrazo izquierdo. Cazadores de Barbastro.—Soldado Francisco Alarcón Salguero, contusión en la pierna izquierda. Cazadores de Arapiles.—Soldado Vicente Alonso Gómez, en el antebrazo derecho; Diego Chico Rodríguez, en el costado izquierdo; Antolín Sevilla Martínez, en la pierna derecha. Cazadores de Leona.—Sargento don Juan González Sanchez, en la región glútea derecha; soldados Ildefonso de Dios Prieto, en la región palmar derecha; Fernando Bibona Bosti, en el hombro izquierdo; Tomás García del Ray, en el cuello. Regimiento mixto de Ingenieros.—Soldado Luis Carral López, en la región lumbar; Angel Zajaño Magaña, en el pecho.

Enfermos. Regimiento Saboya: Soldados, Victoriano Barrera Cojina, Julio López de la Cruz, Juan Larios Rodríguez, Juan Gómez García, Manuel García Franco; cabo, Manuel Jiménez Jiménez; soldados, Justo González B.ño, Buenaventura Olmedo García. Regimiento Córdoba: Soldados, Modesto Fernández Sánchez, Lorenzo Pascual Gorrión, José Solosana Burgos, Francisco Roldán Bermúdez, Antonio María García; cabo, José Lozano Ramírez; soldados, Patricio Navarrete Alonso, Pedro Rodríguez Domínguez, José Pino Aguilar; corneta, Juan García Martín; soldados, Francisco Ferrer Benítez, Pedro González Peña. Bon de Borbón: Soldados, Antonio Cobos Ramos, Rafael Sánchez Serrano, Antonio Testiban Rubio, José Cabiet Valverde; cabo, Tomás Jiménez Redal; soldados, José Solano Fermín, Estéban Durán Martínez, Luis

Marredoma, Antonio Esquerria Calvo, Manuel Ramírez Sánchez, Francisco Paniagna Galisteo; sargento, Eduardo Gutiérrez López; soldado, Antonio Carmona Camacho.

Regimiento de Wad-Rás: Cabo, Manuel Nevada López; Regimiento de Ceuta: Soldados, Florencio Miranda del Río, Cándido Fernández Castro, Manuel Robles Tehillón, Luciano Arraux Santos, José Calderón Cuesta, Antonio Silva Oazorra, Juan Soler Ferrer, Juan Gallardo Carrasco, Francisco Giménez Alba, Juan Hernández López, Justo López Nafundo, Patricio Alarcón Reoviriendo, Pedro Sarmiento Redondo, Marcelino Ruiz Expósito, Francisco Gómez Aceituno, Sargento, Francisco García S. gura, José Llamas Sierra, José Vabruso Nogueira. Regimiento del Serrallo: Soldado, José López Garrido: Cabo, Augusto Calbortín Río, Soldados, Adolfo González Lallin, Antonio Fernández Encarnación, Miguel Alonso Esquivel, José Moral Cortés, Eladio Calatind Gómez, Manuel Pastor Atalays, Gervasio Fuster Ferrer, Cabo, Antonio Hidalgo Montero, Soldados, Manuel Torres, José Garramendi Gofas, Antonio Torres Torres. B. n. Cazadores de Madrid: Soldados, Juan Pineda Ibar, Juan Bautista Ortal, Antonio Doblas Muñoz. Regimiento Wad Ras: Soldado, Felipe López García. Bon. Cazadores de Barbastro: Soldados, Raf el del Castro Izquierdo, Pedro Regidor Intos, Miguel Alba de los Gantos. B. n. Cazadores de Arapiles: Soldados, José Rodríguez Téllez, Manuel Mutas León, José Requena Melero, José Feras Córdoba. Bon. de Cazadores de Llerena: Soldados, Félix Moreno Moreno, Jesús Hernández Sánchez, Claudio Valencia Salinas, Serafía Santo Sánchez. Regimiento de Caballería de Victoria: Soldados, Juan Gómez Domingo, Francisco Cofrada García, Antonio López Romero, Vicente Montoya Coggays, Graeciano Giménez Núñez, Ramón Rivera Ariel, Pedro Felebos Aragón, Cabo, Ignacio Pezabál, Barruco, Regimiento Cazadores de Villarrobledo, núm. 23: Soldado, Julián Rodríguez Manzano. Caballería Victoria: Cabo, Emilio de la Purificación. Depósito de ganados de Ceuta: Soldado, José Bazán Argüelles.

Los heridos y enfermos fueron trasladados al Hospital en los coches de la Condesa de Hornachuelos, y señor Carbonell y en otros de alquiler.

## Detalles del combate de Alcázar

Tánger 9.—Se reciben detalles del combate de Alcázar.

De 3.000 moros que entraron en acción, 2.000 iban armados y los otros cubrían las bajas.

Durante el combate los moros cantaban versículos del Korán.

Los moros huyeron al fin, dejando en el campo 49 cadáveres, si bien se llevaron, arrastrándolos, muchos de sus muertos y heridos.

Cuando mayor intensidad tenía el fuego, la caballería dió una brillante carga, al mando del comandante señor Queipo del Llano.

Los caballos, ocultos en la maleza, hacían un fuego terrible.

Los jinetes atacaron con una valentía rayana en la temeridad, sin arredrarlos la lluvia de balas.

Minutos después de iniciada la carga, vimos que el señor Queipo se caía del caballo.

Los soldados, creyéndole muerto, le rodearon, viéndole ileso.

Lo ocurrido fué que se cayó del caballo porque se le mataron de un balazo en los pechos.

Cuando esto ocurría, una avalancha de moros rodeó al grupo que formaban el comandante Queipo y los soldados que acudieron á auxiliarle.

Advertidos éstos, retrocedieron, dando una formidable carga, salvando así á su jefe, que se vió rodeado de muertos y heridos moros.

El señor Queipo vitoró á los soldados valientes.

Los caballos, al verse á salvo del fuego de nuestros soldados, intentaron hacerse fuertes en los adunares próximos; pero aquéllos avanzaron, desalojándolos é incendiando los adunares.

Los moros reclutados por el Ermiki lucharon admirablemente.

En la carga de caballería se perdieron varios caballos, teniendo los jinetes que luchar con los moros cuerpo á cuerpo.

El temor que produjo en los moros la carga fué indescriptible.

Los soldados se hartaron de dar sablazos, porque los moros greyeron que podrían resistir la acometida y esperaron á los caballos que los pisotearon.

Los propósitos del enemigo eran penetrar en Alcázar, habiendo causado en ellos un efecto desastroso la derrota que han sufrido.

El combate ha resultado brillante para nuestras tropas.

ARRENDAMIENTO

Desde San Miguel próximo se arrienda una fanega de tierra del Cortijo del Alcaide, de éste término, que linda con el Cortijo de Higuera gorda, con cabida de 72 fanegas.

Para más informes, ó para tratar en la calle del Toril, núm. 14.

## LOS CIEGOS

### Cuento clásico

Era un ciego tan avariento, que por su sobrada mezquindad iba solo por la ciudad sin llevar mozo que le guiase, y al comer comía donde le tomaba la hambre, por ahorrar de esta y no comer tanto; y para recogerse de noche tenía alquilada una pobre casilla, en la cual, á la noche cuando se retraía se encerraba en ella sin lumbrer, como aquel que no la había menester, y cerrada la puerta, desvenaba de una espadilla corta que tenía y, para reconocer si había alguno, daba cuchilladas y estocadas por los rincones y bajo de la cama, diciendo: «Ladrones bellacos, esperad, aguardad, ahí estáis.»

Y viendo que no había nadie, sacaba de una cajuela que tenía un talegon de reales, y hacia reseña por retozar y regocijarse con ellos, y ver si le faltaba alguno. Tantas veces continuaba este avaricioso ejercicio, que tuvo de ello conocimiento un vecino suyo, el cual hizo un agujero en la pared para allí ver lo que podía ser aquello de dar cuchilladas por la casa, y como viniese la noche, y el ciego siguiese su necia y acostumbrada costumbre de acuchillar el aire, y él no pudiese ver ninguna cosa á causa que estaba á oscuras, estúvose quedo, y escuchando á cabo de rato sintió contar reales, y después cerrar una cajita. Por lo cual, determinó por la mañana, no estando el ciego en casa, de entrar por el terrado y hurtarle los dineros. Quitado que se los hubo, la noche venidera estuvo acechando por ver lo que haría el ciego.

Pues como los hallase menos, maldeciase y quejase de su mala suerte: diciendo: «Ay, dineros míos de mi corazón! y ¿dónde estáis vosotros agora, habiendolos ganado en oraciones, por lo cual os llamaba benditos! No habiades de sufrir que me maldijesen. «En que con estas quejas y otras se acostó en su cama. Levantándose por la mañana, al salir de casa el ladrón tuéle detras por ver si se iba á quejar á la justicia, y visto que encontró con otro ciego, que era su compadre, y contándole como le habían hurtado los dineros, respondió: «á esasas, compadre, que no me lo hurtan á mi como á vos.» Dijo el otro: «por que?» Respondió: «por que le traigo conmigo.» Y en oír que el ciego los traía consigo, juntó más con ellos el ladrón para oírles mejor.

El otro importunándole que le dijese donde, dijole: «compadre, habéis de saber que yo los llevo en el aforro de mi bonete.» No lo hubo acabado de decir, cuando el ladrón apañó del bonete y dió á huir. El ciego, en sentir que le quitaron el bonete, apañó del otro ciego, diciéndole que le devolviese su bonete que le había hurtado. El otro, diciendo que mentía, sobre esto vinieron á tal competencia, que se dieron de palos y el ladrón se fué con los dineros de los dos ciegos.

Juan de Timonada.

## Libros y revistas

De la tan celebrada obra *Portfolio Fotográfico de España* hemos recibido los cuadernos 49 y 50, pertenecientes, respectivamente, á Huelva y Las Palmas.

El primero de ellos, ó sea el dedicado á Huelva, ostenta en primer lugar un detallado mapa impreso á siete colores, una cabal descripción de su suelo y el nomenclátor por orden alfabético de los pueblos y partidos judiciales que integran la provincia, con el número de habitantes y detallando los que tienen estación férrea. Siguen á continuación dieciséis curiosas y notabilísimas fotografías de los monumentos más interesantes de la capital, entre las que resaltan la plaza de las Monjas, Casas Consistoriales, Barrio de San Pedro, la Pescadería, iglesia de San Pedro, etc.

En el cuaderno correspondiente á Las Palmas figuran, después del consabido mapa, descripciones y nomenclátor, dieciséis interesantísimos fotograbados de la capital, hermosísimos todos, los que acreditan los talleres de la casa editora. Sobresalen, no obstante, la vista general de la población; Barrio de los Aneales, calle Mayor de Triana, plaza de la Democracia, Gobierno Militar, etc., etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

## Liquidación

«La Oriental»

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

# LA GUERRA EN MARRUECOS

## Telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra nos facilitaron copia del siguiente telegrama oficial recibido de Alcázar:

Comandante general á ministro de la Guerra: Amplio mi telegrama de anoche sobre el combate con la harka. Esta se componía de contingentes moros venidos de las kábilas de Hal-Serif, Jerarda, Medunda, Zarnal, Erjona, Benichumak, Benimeara, Beni-Isuf y Anf del Gorb. Formaban un total de 6.000 hombres con 500 á 600 caballos. La harka no tenía jefe único, sino cada fracción era mandada por uno que disponía la operación que su grupo había de efectuar.

El enemigo inició el combate á las cuatro de la madrugada por distintos puntos de la población, dirigiendo el núcleo principal hacia la parte de la ciudad habitada por la población hispano-africana y al parque de suministros.

Fueron rechazados en número de más de mil por dos compañías de Covadonga y del tabor, las cuales se encontraron en las puertas al grupo de Larache, que se había adelantado con objeto de efectuar un reconocimiento. Dicho grupo trabó con el enemigo una encarnizada lucha cuerpo á cuerpo, sufriendo dichas fuerzas las bajas ya conocidas por V. E., antes de llegar las columnas que estaban destacadas para la defensa del pueblo.

El enemigo sufrió numerosas bajas, parte de las cuales fueron recogidas por ellos mismos. Nosotros hemos recogido, hasta ahora, 75 moros muertos y tengo noticias de que el total de ellos, entre muertos y heridos, pasa de 800.

Por nuestra parte hemos sufrido las siguientes bajas: En el ganado, tres caballos muertos y dos heridos. También del tabor de Alcázar un soldado herido, más tres caballos muertos y dos heridos.

El enemigo abandonó gran cantidad de armas y municiones y dos tiendas de campaña y al huir se dirigió en su mayoría hacia la zona francesa, por lo cual me abstuve de su persecución.

Hé aquí la relación de nuestras bajas: De Extremadura: sargento, Manuel Fernández Morales, muerto; soldados José Castillo Calderón y Antonio Expósito, heridos.

Del escuadrón de Larache: Cabos, Juan Serrano Arroyo, Nicolás González Delgado, Valeriano García Requena, José Barrios Domínguez y Francisco Rodríguez Chacón, muertos. Soldados: José Cabrera Lanza, Rogelio Rincón Vicente, Cristóbal Latorre López, José Serrano Delgado, Manuel Tejada López, Francisco Rodríguez Castro, Antonio García Morales, José Villaverde Rodríguez, Luis García Porra, Miguel Castilla Mejía, Manuel Martínez Martínez y Miguel Castillo Martínez, muertos.

Sargento, Antonio Martínez Harillo; cabos, Eugenio Romero Céspedes y Nicolás Clemente Sánchez, heridos.

Trompeta, Antonio Valens Jiménez y soldado, Carlos Arroyo, heridos. Cabos: Manuel Chica Medina, Antonio García Gallego, Manuel Caro Raba, Juan Gómez y Gómez, Antonio Gómez Berengena y Alberto Torres Alonso, heridos.

Escuadrón de Larache: Cabos, Agustín Limón Barbajón, Fulgencio Sánchez García y Julián Crespo, heridos.

Escuadrón de Alfonso XII: soldado, Pablo Sánchez Torrero, contuso.

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

### Habla Luque

El general Luque recibió á los periodistas y les dijo, de Africa no hay nada, sólo un telegrama de Fernández Silvestre, ampliando detalles del combate de Alcázar, cuyo telegrama se facilitó á Vdes. esta madrugada.

De Tetuán telegrafía el general Alfau diciendo, que no hay novedad.

En el Consejo de ministros de hoy hemos dedicado atención preferente á la cuestión del voluntariado en Africa.

Esa ley tal y como fué aprobada en las Cámaras, resultó un fracaso. Desde aquella fecha hasta hoy, sólo se han inscrito como voluntarios unos tres mil hombres.

Siempre tuvo yo esto descontado y eso que el Congreso hizo bien al aumentar en un 50 por 100 las cuotas, pero en cambio no estaban bien determinadas las aptitudes, ni se fijaba ciertas

modificaciones y se ponían trabas á la permanencia en filas por más de cuatro años.

Yo propongo que al pasar esa etapa se les conceda una gratificación de cien pesetas y se les licencie.

La tendencia de mi proyecto es ir derecho á la creación de un ejército colonial. Para esto invito á la creación de empresas que suministren al Estado sustitutos.

Cada empresa tendrá que facilitar un mínimo de 1.500 hombres al mes. Por cada uno menos que faciliten, tendrán que pagar al Estado cincuenta pesetas.

Los voluntarios irán á cubrir bajas. Después se crearán depósitos de instrucción en Ceuta, Melilla y Larache.

Mañana se publicarán en la «Gaceta» las bases llamando á un concurso á las empresas.

Mi propósito es, dice Luque, ir á la formación de una legión extranjera y un ejército colonial.

Esta tarde facilitaré á los periodistas galeras del decreto.

### Nuestro amigo el Raisuli

Tanger.—Un moro llegado del campo ha dicho que el Raisuli ha recogido la mula que llevaba el francés Buched, que fué asesinado días atrás por un moro.

Dicho semoviente lo entregará á las autoridades francesas, diciendo que la tranquilidad está garantida en el territorio que él vive, pues todos acatan su autoridad.

Al mismo tiempo el Raisuli previno al asesino que volviera á la jaca á pelear contra España, por ser este el medio más eficaz para no ser detenido.

### Victimas

Ceuta.—A bordo del remolcador «Manuel María» han llegado dos heridos y varios enfermos que han ingresado en los hospitales.

### Agresión

Ceuta.—Un moro encontró en el campo exterior á un soldado. El pueblo quiso lyncharlo. Ingresó el moro en la cárcel.

### El combate de Alcázar

Cádiz.—Soldados llegados á bordo del vapor «Canalejas» de Larache refieren de este modo el ataque á Alcázar el día 7 del actual.

Comenzó la acción entre las posiciones de La Huerta y Sidi Aixa, iniciándola fuerzas de regimiento de Extremadura, que tuvieron bajas en este primer encuentro al sargento Manuel Morales y á los soldados José Castillo Calderón, con un balazo en la cabeza, y Agustín Luna Torrejón, con un balazo en el pecho. Ambos graves.

También resultó herido un soldado de Covadonga.

El fuego empezó á las cuatro y cuarto, no contestando el enemigo.

Luego contestó, enviando desde Sidi Aixa una nube de fuego horrible.

En la misma trinchera resultó gravemente herido un teniente coronel del regimiento de Extremadura.

El plan de la jaca era distraer á las fuerzas por La Huerta, para envolverlas por Sidi Aixa. Fué entonces cuando la caballería, cargó furiosamente sufriendo diecisiete muertos y dieciséis heridos, entre ellos los oficiales señores Uzquiano con un balazo en el costado, grave, Navarro, con el pecho atravesado por un balazo, también grave, y Huelva, con una herida de pronóstico menos grave, en un brazo.

Como nota curiosa cuentan que á las cuatro de la mañana salieron dos compañías del regimiento de Extremadura, mandadas por el comandante señor Cano, á llevar un convoy de víveres.

Avisó por heliograma haber llegado sin novedad, y se le enviaron dos compañías del regimiento de la Reina, para que amparase á las otras fuerzas, regresando todas á Alcázar sin novedad, en plena acción.

Se recogieron 87 cadáveres moros y retiraron muchos más.

En la acción intervinieron fuerzas de todas las armas.

### Tropas

Sevilla.—Se ha dispuesto que estén preparadas para marchar á Larache dos baterías del regimiento montado de artillería.

Barcelona.—Se ha ordenado que marche á Marruecos otra batería del primer montado que ya está dispuesta para marchar.

Palencia.—Salió para Madrid el tercer escuadrón del regimiento de cazadores de Talavera, que va destinado á Larache.

### Fuerzas

La situación actual de las fuerzas en Alcázar, es la siguiente.

Una batería de artillería de posición, dos baterías de montaña, una batería montada, dos escuadrones de Larache, uno expedicionario de Alfonso XII, un batallón de Saboya, uno de Extremadura, dos de la Reina, uno de Covadonga, tres compañías de infantería de Marina y las fuerzas de servicio de Intendencia y Sanidad.

En Arcila: un batallón de Wad-Rás, dos baterías de montaña, una montada, un batallón de Covadonga y batallones de las Navas y Figueras.

En Larache una compañía de la Reina, otra de Covadonga, y la representación de los bones, expedicionarios.

### La Bolsa

Madrid 10 (16). En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 77.70.—El 5 por 100 amortizable, á 98.00.—Cédulas hipotecarias, á 99.05.—Las acciones del Banco de España, á 448.50.—Las de la Tabacalera, á 000.00.—Banco Español de Crédito, 000.00.—Los francos, á 85.0.—Las libras esterlinas, á 00.00.

## Política

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

### Graves rumores

A pesar de los rumores insistentes que han circulado por Madrid afirmando que en Barcelona han ocurrido sucesos desagradables protestando contra la Guerra, podemos asegurar que no ha ocurrido en Barcelona nada anormal y que la tranquilidad es completa.

Algunos corresponsales se han hecho eco estos días de propósitos reprobables y otros han dicho que tal vez se aprovechara para ello la ausencia de Weyler.

### Consejo de ministros

El Conde de Romanones nos ha dicho que se celebró en Palacio el Consejo de ministros sin que hubiera nada de particular.

De política exterior me ocupé del conflicto de los Balcanes, de la entrevista que tuvieron el leader socialista de Bélgica y la reina Guillermina, de la entrevista de los reyes de Inglaterra y de la Alemania en Kiel y dediqué atención preferente en Marruecos.

De política interior me ocupé de la baja de los valores que no se debe á otra cosa que á lo que ocurre en otros países. No es crisis de producción sino reflejo de lo que ocurre en los demás países.

(Todos los financieros han demostrado hasta la saciedad que la baja de valores solo obedece al despilfarro del gobierno.)

Hoy, terminé diciendo Romanones, comienza el veraneo político.

### Gobernador

Ha sido nombrado gobernador civil de Salamanca el señor Belmonte.

### Lo que nos hacía falta

Entre otras cosas se ha ocupado hoy el conde de Romanones en su discurso pronunciado en el Consejo de ministros del estado de las cosechas en la Península. Según las notas que le han enviado los gobernadores, la cosecha será muy mediana y esto contribuirá al alza en las cereales, alza que representará en las Aduanas y será un factor más para que se encarezca la vida.

Hablando luego con los periodistas dijo el conde de Romanones:

—Estas cosas son mas interesantes que la política. Los cultivadores de la política tienen ya sus cosechas segadas.

### Firma de Instrucción

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Instrucción:

Creando un Patronato para el pectorado benéfico de los establecimientos docentes y pensionados.

Dando reglas relativas al servicio de profesores auxiliares de las Universidades.

### De Hacienda

Los decretos que puso á la firma Suarez Inclán son de una extensa combinación de personal.

### De Justicia

Rodríguez de la Borbolla llevó á la sanción régis un decreto, nombrando presidente de la sección de codificación á don Faustino Rodríguez Sampedro en la vacante por defunción de don Segismundo Moret.

Nombrando vocal de dicha comisión en la vacante del señor Sampedro á don Estanislao D'Angelo.

Jubilando al magistrado de la Audiencia de Palma don Pedro Zamora.

Nombrando en esta vacante á don José Puebla.

Promoviendo á magistrado de Palma á don José Elías Estévez.

Nombrando fisco de la Audiencia de Valencia á don Zoilo Rodríguez.

Nombrando magistrado de Castellón á don Ramón Pérez Sicilia.

Idem idem de Huelva á don Emilio Velasco.

Nombrando Dean de la S. I. C. de Girona á don Antonio Naranjo Luque, maestra escuela que era de Tortosa.

Nombrando Arcediano de Salamanca á don José de Campoamor, canónico que es de aquella S. I. C.

## Miscelánea

### Veraneo régis

El Rey marchará mañana á San Sebastián.

La Reina marchará á San Sebastián del 19 al 20.

El Conde de Romanones irá á despachar con el Rey cada ocho ó diez días.

### De viaje

A las cuatro de la tarde ha marchado el Rey á la Granja acompañado por el general Aznar.

Mañana saldrá don Alfonso para San Sebastián y ya no volverá á la Granja en lo que queda de verano.

El sábado marchará el señor López Muñoz como ministro de jornada á San Sebastián.

### Recepción

Después del Consejo de Ministros se verificó en la Cámara regia el solemne acto de que presentara sus credenciales el nuevo ministro plenipotenciario de Cuba en España.

Asistieron á él el ministro de Estado, los altos funcionarios palatinos y el introductor de embajadores.

Se cambiaron los discursos de rúbricas. El del nuevo ministro fué para reiterar el gran afecto que Cuba tiene para España.

Le contestó el Rey que luego conversó afablemente con el ministro y con el personal de la legación de Cuba.

### Desgracia

Sevilla.—En una cantera de Estepa cayó un bloque sobre los obreros que trabajaban é hirió á uno y mató á otro llamado Agustín González García.

Mencheta.

## Noticias militares

Solicitud.—El sargento del Regimiento de la Reina Tomás Moreno Pérez, ha solicitado su destino á la policía de Larache.

Para taller.—Se ha dispuesto que cuando no halla sargentos para talladores en la Comisión Mixta, se nombren brigadas.

Paso de tropas.—Esta madrugada pasará por Córdoba un escuadrón del regimiento de caballería de Talavera, que vá á Africa. Con tal motivo marchará á Andújar un oficial de intendencia y personal á sus órdenes para servirles el rancho.

Presentado.—Se ha despedido para Toledo el comandante de caballería don Miguel González, con destino en el quinto Depósito de Reserva de caballería.

Destino.—El coronel del segundo Establecimiento de Remonta, don José Chacón y Pérez ha sido destinado al regimiento de Alfonso XII (Sevilla) y la vacante que deja en Córdoba viene el coronel don Antonio Aguirre.

Colegio de María Santísima de Arcell

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Dirigido por Hermanos Maristas

Lucena (Córdoba)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Enseñanza primaria graduada correspondiendo: párvulos, elemental y superior con ampliaciones de Comercio, Contabilidad y Francés.

Enseñanza secundaria según los programas oficiales dando validez académica en el Instituto de Jaén.

En los exámenes de Junio el colegio ha alcanzado las notas siguientes:

4 Matrículas de honor, 23 Sobresalientes, 31 Notables, 41 Aprobados, 16 idem (en la asignatura de gimnasia, á la cual no se puede optar por nota), 8 sus-pensos.

## Gran Café "La Perla"

Helados para hoy: Mantecado, Crema de Vainilla, Arlequin, Granizada de Almendra, Granizada de Limón, Granizada de Naranja, Granizada de Alvaricoque, Vermouth cokte frio.

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas á 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y á domicilio, con odos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincones, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4

## CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 28 de Junio hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'80; idem masa sin hueso, á 2'52.

Ternera con hueso, á 1'96; idem masa sin hueso, 2'96.

Borrego, 1'60.

Macho, 1'48.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.ª, á 0'38; idem de familia ó labor á 84.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 100 reales los once y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, á 115 los id., id.; salado, á 100 los id., id.

## Café del Gran Capitan

de Antonio Torres. Representado por D. Juan Chastang

En este acreditado establecimiento encontrará el público, cerveza helada y gran variedad en refrescos gaseados á 0'25 céntimos. Chocolate con pastas á 0'30. Mantecado, Crema de Café, Limón, Almendra, Agua frazada, á 0'50.

Estos trabajos están encomendados al acreditado maestro novato Marcial Torres. Servicio á domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

## MAIZ PLATA

En la primera quincena de Agosto próximo llegará al puerto de Cádiz el vapor «Hillhouse» con cargamento de la nueva cosecha de dicho cereal. Para pedidos á don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, que cotiza á 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz y 20'50 pesetas sobre vagón Córdoba, con sacos comprendidos.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 8

## Clinica especial para el tratamiento de enfermedades

DE

Oidos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

Director del Laboratorio Municipal de Higiene

Consulta diaria, de 9 á 12 de la mañana.—Gratis: de 5 á 6 de la tarde.

Domicilio: Calle Horno de San Juan, núm. 4.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. . . . . 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado . . . . . 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Cánovas.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

# CASANA DENTISTA

# SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.- CÓRDOBA

# Gran Fundición de Campanas de Constantino de Lineros

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, en el más lo domo.

Se construyen cascillos de 8 por 11 y más campanas, completamente a tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundan esta antigua casa con otras que dicen pastosoco. A ella, pues, apesarse que ofrecen grandes primoras, en precios, nunca llegan a las fundidas por esta casa y son defectuosas en los bracos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazos, garantido por quince años; transportes de ferrocarril en toda España, sea de cuenta y riesgo de la casa.

Pídasen presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Obispos Catedrales de Zambrano, San Fernando, Salamanca, Oviedo, Mérida, Toledo, y recomendada por los Prelados, a los párrocos y a segudos de iglesias de sus respectivas Diócesis.



Carabanchel Bajo Madrid

## "La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6  
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas  
Seguros de incendios — Seguros marítimos  
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril  
Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo  
Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata  
"La Estrella" tiene hecho el depósito que previene la Ley  
Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:  
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA  
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

## La Vasco-Navarra

Sociedad de Seguros contra accidentes del trabajo  
DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA  
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:  
D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

## ¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

## Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Coccina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas. - Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 3 farmacia

## Papel para envolver

Ambrosio Merales, número 6

## Fernando Guijo

Cirujano Dentista



—Merceditas Gil—respondió la señora del porche.  
—¿Lo ves tú, Agustín?—se puso a decir doña Clara en tono de lamentación:—ves, Agustín, cómo la ida al Romerito no era a humo de pajas? ¿Ves tú, como cuando el río suena, agua o piedra lleva? ¡Milagrito será...  
—Bueno, cállate, Clara, y no des a la cosa una importancia que realmente no tiene.  
—Eso es: mándame callar porque preveo un peligro. ¿Ven ustedes?—siguió diciendo, mientras volvía el rostro a Curra Pando y al padre de Carlota, como a caza de prosélitos para la doctrina que iba a asentar;—(ven ustedes cómo el debil y el que tiene la culpa de todo no es ni más ni menos que éste?—Y dió un fuerte ahanizado en el hombro de su hermano y a la vez un chillido, como si en plena cara le hubiese caído una salamanquesa, y, simultáneamente con el chillido, un brinco inverosímil, como si se hubiese clavado un alfiler olvidado en el asiento de la silla. Era... que a sus espaldas y sin que ella ni nadie de la reunión se hubiese percatado, tío Cachomenos disparaba un cohete atronador, que anunciaba la entrada del Romerito por la calle del Cañuelo.  
—¡Pa que retumbe!  
Con una embreada tea encendida en la mano cada jinete, entraban en aquel momento por la mal empedrada calle, formando dos filas interminables. Los dos tamborileros, cada cual en su mulo, «amenizaban» el acto, tocando «a contratiempo» la Marcha real; la banda del regimiento de Granada ejecutaba un pasacalle de aires andaluces, capaz de hacer saltar a un paralítico y gritar de entusiasmo a un mudo; las campanas no se casaban de milagro, y todo El Tomillar en la calle del Cañuelo, y en la plaza, y en la puerta del mayordomo, o aplaudía de regocijo o rabiaba de coraje.  
En medio de las filas de jinetes, entre tanta tea encendida y llevadas las riendas de sus respectivas cabaigaduras por los palafreneros, el mayordomo y la abanderada hubieran parecido al inmortal Hidalgo de la Mancha, si los hubiera visto, dos reyes encantados que turbamulta de malandrines encantadores llevaban prisioneros; pero dejemos al inmortal Hidalgo,

**CORDIAL DE CEREBRINA**  
Compuesto del DR. ULRICH, Químico  
FARMACIA NEW YORK  
"Marca registrada en España"  
Farmacia Central de Córdoba

**Id. de termómetro húmedo**

decido	18 40
Tensión de vapor	13 90
Humedad relativa	70 90
Estado del cielo	Desp <sup>o</sup>
Dirección del viento	S.
Fuerza	Calma
Velocidad en kilómetros	52

Córdoba 10 de Julio de 1913.—  
El catadático de física, **Rafael Vázquez**

**A los contratistas y maestros de obras**  
A un kilómetro de distancia de la población, se vende piedra mampuesto, de superior calidad, ya apilada, para obras, a precio barato; medio real menos un metro del precio más bajo, descontando acarreo.  
Para tratar, con don Antonio Conrotte: oficinas, Alfaro, 28 y 30. 8-6

## Mais plata

De buena calidad, lo ofrecen los señores Carbonel y Compañía, del cargamento que recibirán por el puerto de Cadiz a fines del presente mes. Para precios y condiciones, dirigirse a dichos señores, Ángel de Saxavedra, 13

## Espectáculos

**GRAN CINE**  
Función por secciones  
Números de variedades.  
En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.  
Precios: Billeteras 0'90 pasadas.—Billete de preferencia, 0'55.—Entrada general, 0'20

## Obras de José María Rey

**Bajo-Relieves**  
(Colección de artículos)  
El Obispo de Orense, Quevedo Quintano  
(Folleto)  
De venta: LIBRERIA DE FONT

## Música

En el antiguo y acreditado A. Macén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gams, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio a precios de su valor, así como también todas las demás obras de Secciones Nacionales y Extranjeras.  
Para fuera de Córdoba se remite libre de flete.

**Instituto General y Técnico de Córdoba**  
Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	41 60
Id. mínima a la sombra y al aire libre	33 80
Id. media a la sombra y al aire libre	19 20
Id. media a la sombra y al aire libre	26 50
Oscilación	14 60
Agua de lluvia en milim. <sup>o</sup>	0 00
Agua evaporada en milim. <sup>o</sup>	11 40

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°	753 90
Temperatura a la sombra	22 00

## Digestina Marín

Este medicamento de un éxito singular, produce excelentes resultados en las dolencias de estómago, gastritis, acedías, dispepsias; hace desaparecer el flato abdominal, neutralizando la acidez, facilita la digestión y sustituye ventajosamente a todas las aguas minero medicinales precipitadas en los padecimientos del aparato digestivo. Precio 2 50 pesetas caja.  
Depósito: Farmacia del Dr. Marín, Plaza de Cánovas, 12, Córdoba

**Nerviosos!**  
Cigarrillos carminativos  
Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpenol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.  
Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

**LA FLOR DE ORO**  
Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo  
**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**  
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.  
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.  
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.  
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.  
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.  
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.  
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, ni su aplicación se hace bien.  
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basto por la que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.  
Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y crecen sus crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.  
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeca sana.  
En la tintura que a los cinco minutos de aplicada permite volver el cabello y no despierte mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.  
Las personas de temperamento nervioso deben precautamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograr tener la cabeca sana y limpia con sólo una aplicación cada noche diez y seis veces al día.  
De venta: Farmacias de Córdoba y de provincias.  
Los prospectos explican el modo fácil de usarla: Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sros. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos 10.—Al por mayor, Sros. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

—Por que es lo más sin juicio que hay en el mundo—respondió la señora—y se le antojó, cuando estábamos comiendo, ir al Romerito.  
—¿Y ustedes consenten esa apostasia?—siguió preguntando con tono chancero el padre de Carlota.  
—Más que apostasia es—prosiguió doña Clara—y bien que me opuse. Y lo que yo le decía: que otro cualquiera lo haga, mal está; pero tú? el hijo del mayordomo de Arriba, nada menos, ir a formar pandilla con los contrarios de tu padre y de toda tu casta? ¡tú Mayordomo el día de mañana?... y qué se yo lo de cosas que le estuve diciendo. ¿Usted me hizo algún caso? pues es mismo me hizo él. En cambio me dió tres ó cuatro besos, para cogerme la llave de la cómoda y sacar la faja blanca de mi padre, para ponerse, porque tiene un ojo salido por ella, y lo que yo le digo: para quien va a ser el día de mañana todo lo que yo tengo, sino para tí; pero dártele, para tí solo, no te la doy, porque es de papá Juan y quiero yo conservarla mientras viva; pónela cada vez que te dé la gana, pues tú ya ha de ser, pero dártele no. Y ya usted vé; una cosa como esa

FOLLETÍN DE "EL DEFENSOR" 21

## El buen paño.

NOVELA  
POR  
JUAN F. MUÑOZ PAVÓN

la del abogado.—Ayer, sin ir más lejos, la llamé yo para que me hiciera una *Maria Antonietta* para esta tarde, y me dejó plantada.  
—Mujer,—le dijo Pepita—cómo querías que en un día como el de ayer tuviese tiempo la infeliz ni para rascarse la cabeza? Todavía estará dale que te dale a la aguja, y con todo y con eso, no serán pocas las que se queden disgustadas.  
Vámonos, lector, otro rato al corrillo de la gente grave.  
—¿Y cómo es que Juanito no viene con ustedes?—preguntaba el abogado a don Agustín y doña Clara.